

小时候,每年中秋节我 家都做好多月饼。"那时候 我真羡慕你,过节时月饼可 以一连吃好几个。"后来和 我一同考上师范的华明回 忆道,"我兄弟姐妹多,每年 中秋我爸赶集时会买一块 猪笼饼,全家人从十五晚上 玩到十六早上也舍不得 吃。"在物资匮乏的年代,村 里的大人讨中秋节是不吃 月饼的,赶集时能为小孩买 五毛钱一块猪笼饼的人家 也为数不多。

那时在村里,唯一会做 月饼的就是我父亲。尽管 家里的大米不够吃,父亲仍

拿上好的水田去跟别人换 不能种水稻的旱田,为的就 是可以用旱田种小麦,中秋 做月饼需要面粉。

虽然我家每年做不少 月饼,但我并不是像华明说 的可以一连吃好几个。因 为做好的月饼大多是送人 的。遵照父亲的嘱咐,村里 的孤寡老人,一人送一个。 左邻右舍,每家一个,孩子多 的人家,送两到三个。家里 亲戚多,每家亲戚都要送上 三五个。邻居亲戚都夸父亲 手艺好、心地好,父亲腼腆地 笑着说:"要不是我年轻时曾 学过做月饼,孩子们还真没 有这口福呢。"

父亲年轻时曾在县城的 酒家做过伙计,跟师傅学会 了做月饼。虽然后来改了 行,做了穿街走巷的卖货郎, 后来又被村民选为生产队的 队长。可每到八月十五,父 亲还是会做好几十个月饼。

最幸福的时光,就是一 家人围坐在一起做月饼、吃 月饼。父亲做的大多是豆沙 馅月饼。他很早就熬好了香 甜的豆沙馅,之后调粉制饼 皮、称量分块、包饼、成型、烘 烤、凉饼。每一道工序,父亲 都带着一种仪式感去做。

等到月亮羞答答地挂 上树梢时,母亲便开始分月 饼了。我捧着月饼舍不得 吃,放在鼻子前,闭着眼,深 深吸着那带着猪油和豆沙 气息的香味儿。月饼外皮 又薄又脆,轻轻咬一口,唇 齿生香。在那个年代,小小 月饼真是难得的美味。可 半块月饼还没有落肚,我们 就被父亲轰出来给邻居送 月饼了。看到我不太情愿 的样子,母亲总是这样开导 我:"远亲不如近邻,你对别 人好,别人也会对你好。"

后来,父亲老了,不做 月饼了。又后来,我到县城 工作,每年的中秋节,单位 都会发两盒四斤重的五仁 金腿月饼,我原封不动带回 家里。回家前,母亲总要打 电话嘱咐我买上两封豆沙 月饼,说是邻居六公七奶吃 不了五仁金腿。我带回月 饼后,母亲总要小心翼翼地 把两盒五仁金腿月饼切成 十几份,然后乐颠乐颠地往 一家家送去。

就这样,我家的月饼总像 "长了腿"似的,跑到邻居亲戚 家。而我家也收获了幸福的 好日子,收获了珍贵的人间 情分。



## 三代人的亚运情结

我们家三代人都喜欢体

从我记事起,老家院子里 就有一个石碾子,每天早上, 父亲都会抱着它在院子里走 几圈。童年的我们,经常被父 亲扔石碾子的声音唤醒。

育健身,酷爱亚运会。

有一年,村里举行背麻 袋比赛。200斤一麻袋的黄 豆父亲连续背了两个来回, 获得冠军,村里奖励他一双 胶鞋。当时,只有村支书和 村长穿过胶鞋,这让父亲很 是自豪了一阵。

1990年,我正上小学,有 一天,父亲突然对我说家里 要买电视了,我喜出望外。 从那以后,每天放学回家,我 的目光都要先向条几聚焦一 次,期待着父亲的许诺照亮 现实。

终于,有一天条几上用 布蒙着一个四方体。我三步 并作两步抢到跟前,掀开布, 一台14寸的黑白电视机映入 眼帘。我欣喜若狂,顾不上 吃晚饭就看起了动画片。

是北京亚运会, 父亲每天和我 一起看比赛,沟 壑纵横的脸上总是爬满了笑 容。他边看边为运动员加 油,看到激动时甚至会跳起 来,运动员错失金牌时,他扼

那年正好

更是国家荣誉的象征。 后来每届亚运会,父亲 都不曾落下,只要我有时间 都会陪着他一起收看。在父 亲的影响下,我也喜欢看亚 运会,渐渐地对运动员在比

腕叹息,不停地抽烟掩饰自

己的失望。在他的心中,这

些对决不仅仅是体育竞技,

赛中的表现也能点评一二。 观看亚运会期间,父亲 敞开心扉和我聊了几次。父 亲讲述了自己每天坚持锻炼 的原因,还勉励我也要坚持

"人老腿先老"我牢记父 亲的话,每天跑步五公里,或 者快走一小时,工作二十多 年仍然坚持着体育锻炼的习

可能是受家庭氛围的影 响,儿子也十分热爱体育。 "我要去学乒乓球!"儿子三 年级的时候,一次放学回家向 我提出了要求。我没有刻意 要求他这么做,难得他有这个 兴趣。我顺势给他在乒乓球 俱乐部报了名,每周两个小 时,儿子在教练的指导下进步 神速,不到一年的时间就能和 小伙伴们打比赛了。

父亲听说孙子学乒乓 球,不顾年老体弱,自告奋勇 要给他做司机,在我们一再 劝说下才作罢。为了满足父 亲的心愿,好多次我们开车 带着他到俱乐部,看着孙子 和小伙伴们比赛,父亲乐得 合不拢嘴。

在小学阶段,儿子参加 过学校的中长跑、铅球、跳远 等项目的比赛,都取得了不 错的成绩。儿子初三的时 候,多次萌发要走体育专项 的念头,并扬言要加入市体

这一次亚运会在杭州举 办,父亲的期待值早已拉满。 这不,上周末父亲就让我回 去给他通好了网络,并且要 求我们全家有空一定回去一 起看亚运会。用他的话来 说:"给运动员们加油鼓劲, 为中国金牌出一份力!"

## 被橘子点亮的秋天

□ 张玉航

在秋天,最大的欢乐莫 过于吃橘子了。

记得小时候,秋天一 到,母亲就会从集市上带回 一大兜黄澄澄的橘子,然后 藏进衣柜里,每天拿出几个 给我。可那哪够啊。于是 我便常常将手伸进衣柜里 偷橘子吃。看着很快就瘪 下去的袋子,再看看做贼心 虚的我,母亲哭笑不得,索 性也不管了,就让我敞开

这对我来说,完全是老 鼠掉进了米缸。

早上起床没胃口了,先 吃一个酸溜溜的橘子开开 胃。午饭太腻了,需要橘子 来解腻。下午闲得无聊了, 就再剥几个橘子吃……手 指甲被橘子汁浸染成金黄 色,打个嗝都是橘子味。一 天,母亲起床时猛然发现, 我整个人都是黄灿灿的,连 忙领着我去看医生。

其实没大事,就是橘子 吃太多,色素无法代谢完, 多喝点水就好了。但母亲 重新拿回了对橘子的控制 权,每天限量一个。可一个 还不够我塞牙缝的呢!那 怎么办呢,我想到了在隔壁 村庄居住的外婆。

外婆很疼我,每次我一 去,就把藏在木箱里的零食 都拿出来,当然还有我最爱 的橘子。

记得外婆总是将这些零 食堆在院子里的小木桌上, 自己坐在小板凳上笑眯眯 地看着我大快朵颐。小院 坐落在一片林子旁,秋天周 围都是炫目的金色,下午清 透的阳光透过林子照在外 婆的脸上,在背后的墙上拉 出长长的影子。那样美好 的景象,在我脑海里挥之不

有时,我觉得一个人吃 独食实在不好,就剥瓣橘子 腻在外婆身边,直到她无奈 地将橘子塞入口中,我才心 安理得地吃着橘子哼着歌。

但最终,我的偷吃计划 还是被母亲发现了。不是 外婆告密,也不是母亲跟 踪,而是我自己的身体出卖

一天晚上,我照旧从外 婆家回来准备吃晚饭,结果 惊恐地发现我的牙连豆腐 也咬不动了。我顿时大哭 起来,哭着哭着,肚子也泛 起丝丝缕缕的痛意。母亲 听着我带着哭腔的讲述,很 快就了解了原委。

外婆也很快得知了我的 情况。此后,我去外婆家 时,零食堆里再也没有了橘

没了橘子,那明亮灿烂 的秋天瞬间黯淡下来。我 整天郁郁寡欢,就算外婆去 集市上买了那时罕见的沙 琪玛也无法让我开心。

后来一个傍晚,我准备 回家时,外婆忽然叫住了 我。她从厨房拿出了一个 灰扑扑的东西,招呼我过 去。我疑惑地走过去发现: 是橘子!外婆说,烤完的橘 子不伤胃,这些你就能吃 啦! 烤过的橘子外表皱巴 巴的,还带着灰白的草木 灰,摸上去热乎乎的。外婆 将烤过的橘子扒开,金黄的 果肉散发着袅袅的白气,洋 溢着浓郁的果香,那扑鼻的 橘香勾得我口水直流。我 赶忙拿起一瓣放入口中,原 本寒凉的橘子如今变得柔 软温润,乖顺地躺在舌头 上,用牙轻轻一咬,微烫的 果汁就流了出来,顺着喉管 流入胃中,让人五脏六腑都

在寒冷萧瑟的日子里, 一个个烤橘子温暖了我的 胃,也将秋天渐次点亮。

如今秋风又起,外婆却 被滚滚流逝的岁月之河带 走。但每逢橘子上市,我总 要买上一点,甜也好酸也 罢,关键是剥开了橘子,也 就打开了满心房的回忆。

